

# И ПОМНИТ МИР СПАСЕННЫЙ..

## ИГЭУ: «Победы День у нас в сердцах»

### ОБЩЕСТВО

Помнить, что война была в жизни наших отцов, дедов, прадедов - одно. Но представить себе, как ты сам ушел на войну, - совсем другое: нужны мужество и честность... Только тогда осознание того, что Победа подарила жизнь всем родившимся после нее, войдет в кровь и плоть, станет генетической правдой внутреннего состояния человека, войны не знавшего...

Об этом написал свои стихи студент Ивановского государственного энергетического университета Сергей Плаксин, став победителем не только регионального межвузовского конкурса творчества, организованного студенческим культурным центром и объединенным советом обучающихся ИГЭУ в рамках программы развития деятельности студенческих объединений и посвященного 70-летию Великой Победы, но и получив титул лауреата III степени на Всероссийской «Студенческой весне» во Владивостоке.

Стихи - своего рода эпиграф ко всему (не поворачивается язык назвать это мероприятиями) тому, что подготовили студенты энергоуниверситета к этому святому празднику.

Встречи, патриотический слет «Солдаты Победы», фестивали, большие концертные программы, конкурсы, проекты, вышедшие за рамки вуза, тематические выставки, уроки мужества в зале воинской славы университетского музея... Презентация книги «Войну опишем просто и правдиво...»: пахнущие типографской краской книги воспоминаний энергетов-участников войны и расказов о них, записанных студентами, молодые издатели вручали авторам, их детям и внукам - под военные песни Владимира Высоцкого. «Круглые столы» и читательские конференции по произведениям о Великой Отечественной войне, в том числе и ивановских авторов-фронтовиков. А еще...

### «И СЛОВО «ХЛЕБ» РАВНЯЛОСЬ СЛОВУ «ЖИЗНЬ»...

Норма отпуска хлеба «сто двадцать пять блокадных грамм с огнем и кровью пополам» вошла в историю Великой Отечественной войны как символ нечеловеческих испытаний ленинградцев.

1. Мука обойная 38%
2. Мука овсяная 25%
3. Подсолнечный жмых 10%
4. Соль 2%
5. Солод 5%

Это сугубо документальный рецепт блокадного ленинградского хлеба 1943 года. Его искал и нашел участник традиционного в Ивановском государственном энергетическом университете фитнес-фестиваля, прошедшего в этом юбилейном году под девизом «Вальс Победы», магистрант ИГЭУ Дмитрий Титов. Он не просто списал слова: закупил все, из чего пекли этот хлеб более семидесяти лет назад в пекарнях осажденного Ленинграда, не сразу, но нашел (в Москве, сам съездил за ней) серую оберточную бумагу, в которую хлеб тогда заворачивали...

Акция «Блокадный хлеб» была организована в рамках программы патриотического слета «Солдаты Победы» объединенным советом обучающихся и волонтерским центром ИГЭУ. 50 буханок испекли в общежитской столовой студгородка (20 килограммов). Порезали на порции тех лет: получилось пятьсот. На конвекторах, в которые их разложили, закрепив, как печатью, георгиевской ленточкой, повторен рецепт и напечатан фрагмент воспоминаний блокадников. На обратной стороне - поздравление и слова безграничной благодарности ветеранам... И этот спасительный кусочек из 1943 года раздавали зрителям - участникам войны, бывшим студентам и преподавателям энерго, или - их вдовам, детям, внукам, правнукам, а также участникам опять-таки традиционного в вузе и известного в городе фитнес-фестиваля «Живи в движении!», который назвали



«Вальс Победы». Его формат - театрализованное действо, сотканное из стихов, музыки и песен военных лет.

...Блокадный хлеб кто-то пробовал прямо в зале - вкус голода, холода, смерти... но и надежды выстоять и не сдать город врагу. Кто-то нес домой, родным, друзьям - чтобы тоже почувствовали его бесценный вкус...

Костюмы для фестиваля - военные гимнастерки, школьные платья с белыми фартуками - добывали из бабушкиных сундуков, высматривали в различных музейных экспозициях, изучали по фотографиям - шили сами...



### «...ОДНА НА ВСЕХ, МЫ ЗА ЦЕНОЮ НЕ ПОСТОИМ...»

13 мая в ИГЭУ прошел вечер памяти, посвященный юбилею Победы, инициаторами и организаторами которого стали факультет по подготовке иностранных специалистов, преподаватели русского языка кафедры РиФ, а также студенческий клуб любителей русского языка «Филорусы». Накануне Дня Победы они побывали на экскурсии в музее ИГЭУ, где в зале боевой славы встретились с участником войны, бывшим преподавателем вуза Евгением Александровичем Фоминым. (На днях стало известно: фотографии, на которых ребята окружили фронтовика, уже достигли берегов Африки, откуда они родом...)

...Гуманитарный центр университета переполнен. Студенты ФИС, студенты-ивановцы собрались вместе, чтобы вспомнить тех, кто с той войны не вернулся, отдав жизнь за всех нас - сегодняшних: «они умирали, чтоб жить мы». И сказать «нет!» любой войне, любому военному конфликту, далеко или близко, на каком бы континенте они ни происходили.

Студенты, приехавшие учиться в энергоуниверситет из разных стран, подготовили инсценировку «Плечом к плечу, крылом к крылу», напоминая, что во время Великой Отечественной войны с фашизмом сражались многие народы, люди самых разных национальностей. В основу сценария легла история полка

французских летчиков «Нормандия - Неман».

Доцент кафедры РиФ Г.В. Токарева мотивирует «корни и ветви» интереса к теме студентов-иностранцев: «Во-первых, эта история началась в Иванове. Во-вторых, потому что французские и русские летчики умели по-настоящему дружить. Сценарий писался на основе реальных фактов. Просмотрено много документальных фильмов о французской эскадрилье, прочитано много воспоминаний. Все диалоги и реплики в инсценировке не придуманы - это реальные слова реальных людей». Ощутили атмосферу

военных конфликтов и статистика их жертв в Африке, на Ближнем Востоке и в ближнем зарубежье, прозвучали голоса протеста молодых людей на самых языках мира...

Председатель клуба «Филорусы» Куасси Яо Донатьен и несколько ребят из Кот-д'Ивуара своей взгляд на недопустимость новых войн изложили в песне на французском языке «Дезертир». В ней поется о том, что молодому парню надо идти воевать против мирных людей. Но он говорит: «Я родился не для того, чтобы убивать ни в чем не повинных друзей. Я убегу, и вы не найдете меня, но убивать я не стану».

### «ВОЙНУ ОПИШЕМ ПРОСТО И ПРАВДИВО...»

«...Война началась для меня с порки. Прибежал я домой с улицы, по радио выступал Молотов. Я радостно говорю: «Папа! Война!». В то время нас воспитывали в духе патриотизма: нашей стране никто не страшен, нам «чужой земли не надо, но своей и вершка не отдадим». Поскольку я восторженно принял это известие, то и получил порку от отца...» Это строчки из уникальной книги, изданной в энергоуниверситете к юбилею Победы. Их автор - Марк Романович Шингарев, кандидат технических наук, доцент кафедры теоретических основ теплотехники, работал в ИГЭУ (ИЭИ) с 1963-го по 2014 год. Ему было 10 лет, когда началась война... А воспоминания его записал - в марте 2015 года - первокурсник А. Евдаков. На многих страницах этой книги под воспоминаниями ветеранов стоят студенческие фамилии... Работали всю весну... Встречались, исписывали блокноты, стараясь «не расплескать» то, что легло не просто на страничку - на сердце...



военных лет «на крыльях» на вечере памяти и благодаря песням, которые знали и французские летчики: «Смуглянка», «Синий платочек», исполнять которые актерам-студентам ФИС помогал весь зал...

Монолог, обостривший разговор о войне: «Тогда солдаты верили, что войн не будет больше никогда. Но время показало, что это, к сожалению, не так. Снова и снова рвутся снаряды, рушатся города, гибнут солдаты и мирные люди, молодые, как мы, парни в разных уголках планеты...»

Сегодня в ИГЭУ учатся студенты их 25 стран мира. Во многих странах, откуда они приехали в Иваново, недавно была война или идет сегодня. Вот почему они решили в дни юбилея Победы советского народа над фашистской Германией выступить с акцией «Мы против войны!». На фоне презентации, где были представлены современные репортажные фотоматериалы



«Бессмертный полком» День Победы уже прошел, но юбилейный год еще только в своем экваторе. И многое в студенческой жизни ивановских энергетов, посвященное подвигу нашего народа в борьбе с фашизмом, найдет свое продолжение...

Юлия МАЛИНИНА